

## А К Т.

210

18 февраля 1944 года. Мы, нижеподписавшиеся судебно-медицинская экспертная комиссия, в составе: Судмедэксперта 60 армии военврача 3 ранга ЧУРСАНОВЕ М.Г., ведущего хирурга ППГ 5205 майора м/с Пинхасевича Г.Э., начальника 2 отделения ППГ 5205 майора м/с ПОДУВИЦ Е.С., зам. полит. капитана РАКУТНОГО, кап. тана медслужбы АРНОВИЧЕВОЙ на основании постановления военного следователя военинженера 2 ранга тов. АСС от 27.1.44 г., за период с 20 января 44 года по 18 февраля 44 года произвели освидетельствование больных, бывших военнопленных, поступивших на лечение в полевой подвижной госпиталь 5205 из лагеря советских военнопленных г. Славута Каменец-Подольской области.

Военным следователем ВП 60 армии на разрешение экспертной комиссии, в постановлении от 27.1.44 г. ставятся следующие вопросы:

1. О более состоянии больных и раненых красноармейцев, поступивших из славутского лагеря.
2. Характеристика имеющихся ранений и заболеваний,
3. Предполагаемая причина заболеваний и степень влияния пребывания в лагере на течение и исход заболеваний и ранений.

Ознакомившись с материалами следствия по делу о зверском обращении немецких оккупационных властей с советскими военнопленными в лагере г. Славута, опросив способных обясниться, освидетельствовав всех больных и раненых поступивших в ППГ 5205, исследовав трупы умерших, судебно-медицинская экспертная комиссия констатирует, что в славутском лагере для советских военнопленных отсутствовали элементарные человеческие условия. Из обяснения военнопленных и из следственного материала видно: лагерь размещался в десяти каменных зданиях в г. Славута. Помещения не отапливались. Военнопленные в лагере содержались в совершенно ~~недопустимых~~ недопустимых антисанитарных условиях, способствовавших распространению эпидемических заболеваний. Вшивость была колоссальной. Военнопленные размещались на голых досках двух и трехэтажных нар чрезвычайно скученно, вплотную друг к другу.

Все десять зданий именовались блоками. В первом блоке размещались инфекционные больные, где, как правило, выздоровление не было, поэтому заболевшие военнопленные скрывали свои инфекционные заболевания и, за боязни погибнуть попав в первый блок, оставались среди товарищей.

Санитарной обработке военнопленные не подвергались.

В помещениях лагеря, в результате скученности, отсутствия необходимой уборки была тяжелая атмосфера, зловоние от разлагающихся ран и фекальных масс.

Питание военнопленных заключалось в 200-250 гр. хлеба, изготовленного с примесью деревянных опилок. Кроме того выдавалось в сутки около двух литров супа, так называемой "баланды", приготовленной на воде из нечищенного, грязного немывтого картофеля-гнилого мерзлого, шелухи от круп и гнилых овощей. Указанная пища не только не утоляла голода, но и вызвала желудочно-кишечные заболевания, которых было настолько много среди военнопленных, что администрация лагеря была вынуждена выделить отдельное здание причем почти все больные, поступившие в это отделение / 2 блок / погибали.

Медицинская помощь больным и раненым не оказывалась. Медикаменты отпускались в ничтожных количествах. Медицинское обслуживание было возложено на военнопленных медработников, которые не имели возможности оказать даже минимальную помощь. Нуждавшиеся в экстренной и специальной медицинской помощи погибали.

Как установлено опросом среди военнопленных, в лагере периодически появлялись вспышки острых желудочно-кишечных заболеваний. Все умершие в этих случаях подвергались исследованию, только немецкими врачами. Военнопленные врачи к исследованию и вскрытию трупов не допускались. Эти вспышки остро-инфекционных желудочно-кишечных заболеваний продолжались короткий промежуток времени и внезапно прекращались.

Почти все поступившие в ППТ 5205 военнопленные из Славутского лагеря, попали туда во второй половине 43 года.

В лагере свирепствовал жестокий режим. Военнопленные и даже тяжело больные подвергались избиениям без всякого повода.

Люди, вследствие систематического и длительного голодания, доходили до отчаяния, ели крыс и всевозможные отбросы. Несмотря на риск лишиться жизни, доведенные до отчаяния набрасывались на просящую помощь с картофелем, в результате подвергались жестокому избиению и травле собаками.

Антисанитарное состояние в лагере, скученность, отсутствие изоляции инфекционных больных, холод, систематическое голодание, отсутствие медицинской помощи, создавали условия и неизбежно вели к массовому заболеванию и к колоссальной смертности, доходившей в сутки до 200 человек.

На основании вышеизложенного, отвечая на вопросы, судебно-медицинская экспертная комиссия приходит к следующему заключению:

#### 1. Ответ на первый вопрос.

Все больные поступившие в ППТ 5205 из Славутского лагеря в количестве 221 человека, находятся в состоянии резкого истощения, с голодными отеками, многие из них настолько ослабли, что самостоятельно не могли передвигаться. При внешнем осмотре, подавляющее большинство больных представляет собой в буквальном смысле слова живой скелет обтянутый кожей. У всех без исключения резко выражена атрофия мышечной ткани. Подкожно-жировой слой отсутствует, кожа сухая шелушащаяся, морщинистая, легко собирается в складки. Глаза, щеки запавшие. Кости скелета резко выделяются и вырисовываются. Резко выделяются ребра, при значительном западании межреберных промежутков. У всех без исключения больных грязная кожа, землисто-серого цвета. Значительная часть больных страдает часоткой, имеет множественные расчесы, пиодермиты, фурункулез.

При поступлении обнаружена колоссальная зашвиленность у всех больных и особенно в повязках у раненых. У значительного большинства больных страдавших поносами, тело и одежда были запачканы каловыми массами.

#### 2. Ответ на второй вопрос.

В результате тщательного изучения больных и раненых установлено следующее: раненых 198, контуженных - 5, больных 8, отмороженных - 10.

У 198 раненых обнаружены следующие осложнения: остеомиелит - 65, деформация конечностей - 8, ложные суставы - 2, гониты - 4, деформация конечностей вследствие неправильной консолидации № 11, замедленная консолидация - 3.

Кроме указанных осложнений у раненых и больных имеется огромное количество различных сопутствующих заболеваний, причем по несколько у некоторых, а именно: резкое истощение - 146, кахексия вследствие истощения - 10, упадок питания - 38, алиментарная дистрофия - 16, туберкулезный спондилит - 1, психическое заболевание - 2.

Кроме перечисленных заболеваний, у значительного большинства, у значительного большинства военнопленных имеется туберкулез легких, авитаминоз, малокровие, пеллагра, фурункулез.

Как правило, у всех раненых раны с вялыми грануляциями, большим зловонным гнойным отделяемым, долго незаживающие и почти с полным отсутствием склонности к заживлению, с трофическими расстройствами. Как правило, почти совершенно отсутствует иммобилизация переломов и как следствие - неправильная консолидация.

### 3. Ответ на третий вопрос.

Причиной значительного осложнения у раненых, огромного количества сопутствующих заболеваний, эпидемических и других заболеваний, является полное отсутствие необходимой медицинской помощи, длительное систематическое голодание, тяжелый режим в лагере и антисанитарное состояние в нем. Большое количество осложнений остеомиелитом - 65 случаев, объясняется только тем, что раненым не оказывалась необходимая медицинская помощь во-первых, во-вторых, - в результате систематического длительного голодания и истощения, сопротивляемость организма настолько ослабевала, что он был не в состоянии справиться с инфекцией, попавшей в рану. Защитные силы организма совершенно отсутствовали, поэтому у всех раненых даже незначительное ранение долго не заживает, образуются трофические расстройства.

146 случаев резкого истощения, 10 случаев кахексии и 38 случаев упадка питания, являются прямым следствием длительного систематического голодания. В результате систематического голодания и истощения у всех без исключения больных и раненых сопротивляемость организма настолько ослаблена, что они легко подвержены заболеваниям, поэтому подавляющее большинство из них страдает туберкулезом легких. Это подтверждается исследованиями 54 трупов / 48 в ИГ 2197 / и 6 в ПГ 5205 /, на которых у 29 обнаружено острое развитие туберкулеза легких на почве истощения организма. У всех исследованных трупов установлено истощение.

В ПГ 5205 умерло 6 человек вскоре по поступлении в госпиталь, из них 5 человек умерло от истощения и 1 от сепсиса.

Из сказанного вытекает, что длительное незаживление ран, развитие у всех раненых заболеваний и особенно туберкулезом легких является прямым следствием тяжелого лагерного режима, систематического голодания и истощения.

Экспертная комиссия, изучив раненых и больных, изучив материал следствия, утверждает, что условия в лагере для военнопленных больных советских бойцов были умышленно установлены такими, при которых каждый военнопленный попавший в славутский лагерь, медленно, но верно приходит к гибели, или от истощения, вследствие длительного и систематического голодания, или вследствие заболеваний, развившихся на почве истощения организма.

Ежедневная выдача военнопленным 2 литров баланды и 200-250 грамм хлеба со значительной примесью древесных опилок, отсутствие жиров и белковой пищи ни в какой степени не могло удовлетворить даже минимальной потребности человеческого организма, поэтому организм вынужден был поддерживать жизнь за собственный зашии счет, вынужден был расходовать собственные запасы - пожирать самого себя. Этих запасов могло хватить не больше, как на полтора - два месяца, а затем неизбежная гибель от истощения или от заболевания: туберкулез, понос, воспаление легких, инфекционные заболевания и т.д.

В результате массового распространения инфекционных заболеваний в Славутском лагере и в частности эпидемии в нем сыпного тифа, в первые дни пребывания бывших военнопленных в ППГ 5205, в течение 12-13 дней инкубационного периода, из числа прибывших в госпиталь заболело сыпным тифом 31 человек, что подтверждается данными клинического исследования.

ПРИЛОЖЕНИЕ: список освидетельствовавших больных в количестве 221 человек.

П/п Председатель судмед.экспертной комиссии  
Агм.Суд.Мед.эксперт  
военврач 3 ранга - ЧИРСАНОВ.

ЧЛЕНЫ: Ведущий хирург ППГ 5205  
майор мед.службы - ПИХИСЕВИЧ.

Начальник 2 отделения ППГ 5205  
майор медицинской службы - ПОЛУРЦ.

Зам.полит ППГ 5205  
капитан - РАКИТСКИЙ.

Ординатор ППГ 5205  
капитан мед.службы - АРНОЛЬДОВА.

В е р н о: зав.делопр.отделен.информации ПУ 1 УВ  
лейтенант -

/Клименко/